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COMUNICATO STAMPA
 
SERATE CON L’AUTORE: dieci incontri dedicati alla cultura
Gabriele Zelli e Marco Viroli– “i giorni che sconvolsero forlì”
giovedì 17 novembre 2016 a Pisignano, alle ore 20.30

Continuano le iniziative culturali dell’Associazione Culturale Francesca Fontana, improntate alla cultura ed in particolare alla presentazione di ben 11 libri in dieci serate che ci accompagneranno in questi mesi e continueranno a novembre e la prima settimana di dicembre. Anche quest’anno la rassegna gode del patrocinio del comune di Cervia – assessorato alla cultura considerato anche il notevole successo delle precedenti edizioni e dell’impegno associativo su questi temi.
L’ottava serata è in programma giovedì 17 novembre alle ore 20.30, al centro sociale di Pisignano Cannuzzo, in via Zavattina, 6d e saranno i due scrittori a presentare il loro lavoro. Si tratta di Gabriele Zelli e di Viroli Marco – che presenteranno il libro dal titolo “i giorni che sconvolsero Forlì”

Una breve descrizione del libro: L'estate del 1943 - con la caduta di Mussolini e lo sbarco degli Alleati in Sicilia - rovesciò la storia del nostro Paese: la guerra solo ora dilagava da noi, con la sua tragica scia di distruzioni e di morti e l'occupazione degli eserciti nazisti; senza contare la divisione degli Italiani tra coloro che scelsero la fedeltà al governo quisling di Salò e quanti avvertirono la possibilità di un tempo nuovo, nel quale la loro storia e la loro vita potessero riscattarsi dalle vergogne della guerra nazi-fascista e dalla cultura di una dittatura ventennale. Il territorio forlivese partecipò a pieno titolo a queste giornate: patì i bombardamenti alleati, che cancellarono momenti fondamentali della sua storia; soffrì l'indigenza, la fame e la morte di una città in guerra; assistette alla ferocia degli eserciti in ritirata, con il tragico epilogo dell'eccidio di 19 ebrei; sostenne nella sua parte più consapevole l'azione delle brigate partigiane e dei GAP sulle montagne e in pianura. Il libro - con nuovi apporti e nuovi documenti - racconta le pagine tragiche ed eroiche della Forlì di quegli anni attraverso testimonianze dirette e stralci di diari dei protagonisti
.
            La serata avrà inizio con una “cartolina” a cura di Giorgia Cicognani del gruppo lettrici della biblioteca Maria Goia di Cervia –mentre all’autore sarà consegnata una litografia del pittore Luciano Medri dell’associazione culturale il Menocchio Cervia  - e il calendario 2017 della consulta dello sport sempre di Cervia.
 La rassegna “Serate con l’autore” promossa dall’Associazione Culturale Francesca Fontana si svolge con la collaborazione della Asd Grama Pisignano Cannuzzo – Linea Rosa Ravenna -Libera università per gli adulti di Cervia - Associazione culturale Menocchio – Associazione culturale Casa delle AIE, Associazione culturale Castiglionese - la Consulta dello Sport di Cervia  – l’Ac del Duca Calcio e il Credito Cooperativo Romagnolo filiale di Pisignano.
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