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COMUNICATO STAMPA
 


Domenica 20 novembre, Centro Sociale di Pisignano e Cannuzzo, ore 20.00

Certe notti…in ricordo di Francesca

Musica live con la Ligabue Tribute Band, LIGABAND 

L’Associazione “Francesca Fontana”, in collaborazione con la famiglia e gli amici di Francesca Pepoli organizzato la serata “Certe notti…in ricordo di Francesca”.  
L’appuntamento conviviale, aperto a tutti, prevede una serata di musica live con una delle cover band più note di Luciano Ligabue. Fra gli artisti rock Francesca (30 anni), giovane psicologa e psicoterapista di Cervia, scomparsa prematuramente nel giugno del 2013 per una leucemia fulminante, aveva senza dubbio una passione spiccata proprio per Ligabue. 
Da qui l’idea della serata, che si svolge domenica 20 novembre alle ore 20.00 al Centro Sociale di Pisignano Cannuzzo (via Zavattina, 6/d). 
Il gruppo musicale LIGABAND “Ligabue Tribute Band” suonerà sul palco, introdotta da Gastone Marchesi. 
Il ricavato della serata, che è ad ingresso libero, sarà devoluto interamente in favore della ricostruzione nel dopo terremoto e verrà consegnato direttamente alla popolazione di uno dei paesi colpiti dal sisma del Centro Italia, il Comune di Montegallo (AP) il 10 dicembre, giorno nel quale Cervia ospiterà cinquanta abitanti del comune colpito dal terremoto. Tra loro ci saranno anche i bambini della scuola di Montegallo. 
Collaborano alla realizzazione dell’evento anche ADMO Ravenna (Associazione Donatori Midollo Osseo) e il Credito Cooperativo Romagnolo filiale di Pisignano.
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