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COMUNICATO STAMPA
 
SERATE CON L’AUTORE: Ultima dei dieci incontri dedicati alla cultura
Loretta Olivucci e Mauro Platani “Eravamo ragazzi di Monteguidi”
Giovedì 1° dicembre 2016 a Pisignano, alle ore 20.30

Continuano le iniziative culturali dell’Associazione Culturale Francesca Fontana, improntate alla cultura ed in particolare alla presentazione di ben 11 libri in dieci serate che ci accompagneranno in questi mesi e continueranno a novembre e la prima settimana di dicembre. Anche quest’anno la rassegna gode del patrocinio del comune di Cervia – assessorato alla cultura considerato anche il notevole successo delle precedenti edizioni e dell’impegno associativo su questi temi.
L’Ultima serata della rassegna è in programma giovedì 1° dicembre alle ore 20.30, al centro sociale di Pisignano Cannuzzo, in via Zavattina, 6d e saranno gli autori a presentare il loro lavoro. Si tratta di Mauro Platani (autore) e Loretta Olivucci, che ha curato il libro “Eravamo ragazzi di Monteguidi – da un suonatore a un mondo di musica e colori, ma non solo, da una persona a una comunità. 

Una breve descrizione del libro: Una stella buca il buio, tante stelle lo accendono"; le interviste di questo libro sono tante stelle che hanno fatto accendere il buio in cui erano caduti fatti del passato, abitudini dismesse, personaggi dimenticati, momenti di vita trascorsi. Mauro ha dato voce a tutti quegli informatori, Ivo Barchi in primis, alla sua famiglia, a coloro che avevano qualcosa da raccontare fino a dar voce a una comunità intera e ha cercato di salvare un patrimonio culturale effimero, ma non per questo di poco conto, che è basato sulla trasmissione orale. La ricerca si è svolta in particolare nelle colline di Faenza, Brisighella fino al versante forlivese; sono stati presi in considerazione momenti difficili come il passaggio del fronte, ma anche e soprattutto occasioni di incontro, di socializzazione, di svago, di vita quotidiana. Il lettore si può così immedesimare in atmosfere del passato, riconoscersi in esse, sentirsene parte, rivivere episodi di cui si era persa memoria, sorridere, non dimenticare

            La serata avrà inizio con una “cartolina” a cura di Giorgia Cicognani del gruppo lettrici della biblioteca Maria Goia di Cervia –mentre all’autore sarà consegnata una litografia del pittore Luciano Medri dell’associazione culturale il Menocchio Cervia - e il calendario 2017 della consulta dello sport sempre di Cervia.
 La rassegna “Serate con l’autore” promossa dall’Associazione Culturale Francesca Fontana si svolge con la collaborazione della Asd Grama Pisignano Cannuzzo – Linea Rosa Ravenna -Libera università per gli adulti di Cervia - Associazione culturale Menocchio – Associazione culturale Casa delle AIE, Associazione culturale Castiglionese - la Consulta dello Sport di Cervia – l’Ac del Duca Calcio e il Credito Cooperativo Romagnolo filiale di Pisignano.
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